

美揚言對敘動武 俄提案搶主導權



俄國計劃向聯合國安理會提交議案。

法新社



敘利亞政府軍上週六再次被指用化學武器，美國總統特朗普日前揚言，最遲於今日內公佈對敘新一輪「快速強力」回應，不排除軍事手段等一切選項，消息指華府正研究是否聯合多國採取行動。俄羅斯警告美方勿輕舉妄動，同時計劃向聯合國安理會提交議案，讓禁止化學武器組織的國際調查員進入疑受化學攻擊的東古塔，

敘利亞昨日亦邀請聯合國派員視察，相信兩國是希望搶得主動權，避免讓華府有藉口動武。

美國前日向安理會提交決議案，要求調查疑似化學攻擊一事，美國駐聯合國大使黑利要求安理會盡快行動，以彰顯公義，但無論聯合國是否支持，華府亦已準備回應。俄羅斯本年初曾提交議案，建議讓敘利亞政府參與調查，惟遭西方拒絕。

俄警告美：空襲非常危險

特朗普早前形容敘利亞總統巴沙爾是「禽獸」，他日前與新任的國家安全顧問博爾頓和其他國防官員會面，強調美國對敘利亞有大量軍事選項，有能力制止巴沙爾政權的殘暴行為，又稱俄總統普京需為其行為付上代價，當局「很快」會公佈行動細節。

敘利亞霍姆斯省一個政府空軍基地前日遭

襲，俄羅斯指控事件屬以色列所為，俄外長拉夫羅夫形容事態危險，批評部分國家以反恐為由擅自進入敘利亞，其實別有用心。俄羅斯駐聯合國大使內本賈強調，外界至今未有證據顯示敘政府軍使用化學武器，若美國以空襲等軍事手段回應，將引起巨大反彈，形容此舉非常危險，俄方不會容許駐敘地面部隊受威脅。

特朗普不出席拉美峰會

智庫「歐洲外交關係委員會」(ECFR)專家高恩估計，美國急於在安理會表決對敘調查議案，是為了引導俄羅斯投反對票，並以此為藉口發動軍事行動。

另外，特朗普昨表示，為了處理敘利亞事務，故不會參加周五在秘魯舉行的拉美國家峰會，由副總統彭斯代為出席。

路透社/美聯社/法新社

涉支付艷星掩口費 「通俄門」添新戰線

FBI查御用律師 特朗普威脅炒特檢官



特朗普



米勒

涉及美國總統特朗普競選活動的調查進一步擴大，聯邦調查局(FBI)探員前日突擊搜查特朗普私人律師科恩的辦公室和酒店房間，檢走大批文件。由於科恩長期為特朗普擔任私人律師，今次搜查或會發現更多涉及特朗普的資訊，亦為「通俄門」特別檢察官米勒的調查增添新戰線。特朗普批評FBI可恥，形容調查屬「獵巫」，更警告開除米勒。

藝名 Stormy Daniels 的艷星克利福德早前接受傳媒訪問，自爆與特朗普的親密關係，更揭發科恩在前年大選前，曾向她支付13萬美元(約102萬港元)掩口費，科恩後來亦承認此事，但強調是自資支付費用。特朗普其後受訪時，聲稱對事件不知情，也不知道科恩的資金來源。

科恩或違反選舉條例

FBI前日上午分別到科恩的辦公室和酒店房間搜查數小時，檢走他的電腦、手機、財務記錄和報稅文件等資料。據悉科恩涉嫌向銀行詐騙和逃稅，若能證明他向克利福德支付掩口費是有意影響選舉結果，科恩亦可能違反選舉條例，但今次搜查跟通俄風波沒直接關係。

特朗普形容為「攻擊國家」

司法部規定，若米勒發現與通俄調查無關的資訊，需向副司法部長羅森斯坦通報，由後者決定是否讓米勒調查。科恩的律師

瑞安透露，部分搜查令是在米勒指示下發出，批評搜查不必要和不恰當，強調科恩已全力配合當局調查，他與客戶的通訊記錄應獲保護。紐約大學法學教授古勒斯亦稱，執法部門極少申請針對律師行的搜查令。

特朗普形容科恩是好人，批評FBI闖入科恩辦公室的行為「完全是獵巫」，也是攻擊國家。他重申沒私通俄羅斯，批評米勒偏袒民主黨，「很多人說應該開除他，走着瞧」。

消息指，FBI和司法部亦正尋求索取科恩與前白宮通訊主任希克斯的電郵記錄，可能涉及特朗普競選團隊獲取民主黨前總統候選人希拉里「黑材料」一事。另外，米勒亦正調查特朗普在2015年9月，收取烏克蘭富商平丘克15萬美元(約118萬港元)，換取出鏡20分鐘一事，由於當時特朗普已宣佈參選總統，此舉有可能違反選舉條例。

華盛頓郵報/路透社/美聯社/法新社



FBI到科恩的酒店房間搜查。

法新社

科恩

「如家門前丟炸彈」 重要性僅次家人被捕

科恩長期擔任特朗普私人律師，處理他的商業交易以至個人事務，FBI如今搜查科恩手上的文件，恐揭發特朗普更多不為人知的秘密。前亞拉巴馬州聯邦檢察官馬斯形容，這次搜查行動如同「向特朗普家門前丟炸彈」，或許正是特朗普反應激烈的原因。

律師扎伊德指出，對於任何人而言，私人律師、會計師、髮型師等均屬重要人物，他們知道顧客最壞一面，若這些人遭調查，重要性僅次於家人被捕，形容科恩被搜查是特朗普最關注的事。

或尋求傳召特朗普

消息人士稱，特朗普前日上午獲悉FBI搜查科恩後，隨即召見白宮幕僚長凱利、法律顧問麥加恩和律師科布，各人討論多時仍未找出對策，加上官員不清楚搜查行動細節，只好暫時封口。特朗普下午一直收看電視新聞，傍晚終於向FBI發炮，形容對方可恥，更再度威脅開除米勒。外間估計，米勒可能正尋求傳召特朗普作供。

有白宮官員透露，特朗普的公開言論只是情緒發洩，他暫時不會撤換任何人，但特朗普私下一直抱怨副司法部長羅森斯坦，質疑對方不應批准米勒就艷星掩口費事件搜查科恩，又認為有人在幕後指揮米勒和司法部長塞申斯。

華盛頓郵報



科恩位於紐約的辦公室。

美聯社

國土安全顧問下台 疑新國安顧問施壓



博塞特

美國政府再有高層人事變動，白宮昨日宣佈，總統特朗普的國土安全顧問博塞特將辭職，但沒透露原因。彭博通訊社引述消息指，博塞特是在新國家安全顧問博爾頓要求下離任。

自從特朗普去年上任以來，博塞特一直為他效力，是網絡安全、移民和邊境安全問題的重要顧問。特朗普早前決定派遣國民警衛軍，駐守接壤墨西哥的邊境，博塞特曾出席電視節目為特朗普辯護。

反擊駐軍邊境 墨檢討與美合作

特朗普堅持在接壤墨西哥邊境興建圍牆，早前更決定在美墨邊境派駐國民警衛軍，令兩國緊張關係升溫。墨西哥政府前日宣佈，會重新檢討兩國在貿易、邊境保安和緝毒方面的合作關係，再由總統涅托決定是否暫停或減少與美合作。

路透社

朴槿惠文藝黑名單首曝光

逾9400人不獲補助



電影《辯護人》

李滄東

韓江

韓國文化體育觀光部旗下「文藝界黑名單真相調查及制度改善委員會」昨日舉行記者會指出，2015年至2016年前總統朴槿惠政府推動的「韓法交流年」活動中，聯名發表時局宣言的9,473名文藝界人士，被排除在政府補助對象之外。

分4類人士 涉「世越」號海難

委員會首度公開包含時局宣言者名單的全部60頁文件，被列入黑名單者分為4類，包括發表敦促廢除政府「世越」號海難執行令宣言、「世越」號時局宣言、支持當時總統候選人文在寅宣言，以及支持首爾市長選

人朴元淳宣言的人士。委員會發言人指出，在調查「韓法交流年」黑名單事件時掌握相關文件，名單上人士包括韓江、黃哲映、金助及李滄東等作家，均不獲政府補助，電影《辯護人》、《矮人射出的小球》、《美麗青年全泰壹》也被排除於支援對象外。

「韓法交流年」活動旨在紀念韓國和法國建交130周年，涉及展覽、演出、文學及電影等，預算總額達100億韓圓(約7,348萬港元)。委員會認為，鑑於「韓法交流年」活動規模較大，且多數在國外舉行，因此相信仍有許多尚未揭露的黑名單受害者例子。

韓聯社/韓國先驅報

大馬5月9日上班日大選 不利反對派

馬來西亞總理納吉布上周五解散國會後，選舉委員會昨日宣佈下月9日舉行大選。由於當天是周三工作日，而非如以往般在周末舉行，且競選期只有11日，分析認為可能拖低投票率，不利前總理馬哈蒂爾為首的反對派陣營，有助納吉布領導的執政聯盟「國民陣線」(國陣)勝選。

過往大選通常在周末

大馬過往大選通常在周末舉行，但投票日定於非假日亦有先例，1995年及1999年大選便在周一舉行，該兩次選舉的投票率均較歷屆低約5個百分點。今屆候選人提名日期為本月28日，意味競選期僅11天，少於上屆的15天及選舉制改革

團體「淨選盟」建議的3周。今屆共有1,494萬名合資格選民，約有170萬名「首投族」。馬哈蒂爾強調，高投票率是反對派致勝的關鍵。在2013年大選中，反對派首次取得較多普選票，當時投票率創下破紀錄的84.4%。尋求連任的納吉布受一馬發展有限公司(1MDB)貪腐醜聞纏身，令他在國陣內備受壓力，新加坡拉惹勒南國際關係學院分析師拉沙德指出，如果納吉布無法取得大勝，可能在年底的黨魁選舉遭黨友逼宮。部分馬來西亞網民在twitter貼文，表示願意資助有需要的選民，乘搭飛機或巴士回鄉投票，行使投票權利。

美聯社/法新社/路透社